昆明八中2021-2022学年度上学期期中考
平行、特色高一政治试卷参考答案
一、选择题（30题，每题2分，共60分）
1 .B【详解】
A：物质产品不够丰富不是原始社会里一直奉行“平均分配”制度的根本原因，排除A。
B：原始社会低下的生产力使人们不得不共同劳动，共同占有生产资料，在生产中结成平等互助的关系，平均分配劳动产品，B符合题意。
C：人们共同占有生产资料是原始社会里一直奉行“平均分配”的直接因素，C不合题意。
D：人们具有朴素的道德观念，这是“平均分配”的影响因素，D不合题意。
故本题选B。

2.D【详解】 根据社会历史发展进程，在原始社会末期，随着金属工具的出现，生产力水平提高，导致剩余产品出现，个体劳动盛行，进而土地变为私有财产，标志着私有制确立，私有制应排第一位；私有制使贫富差距拉大，氏族成员地位不平等，导致原始社会解体，奴隶主和奴隶阶级出现，阶级应排第二位；奴隶主的残酷剥削必然会引起奴隶的反抗，奴隶主为了维护本阶级利益，建立了军队、监狱和法庭等暴力机关，奴隶制国家出现。国家应排第三位；法律是国家制定的，为统治阶级服务的，因此先有国家，再有法律。法律排最后。ABC均错误。D排列正确,故本题选D。
3 .B【详解】本题考查当今世界社会主义运动的发展。①：目前，资产阶级尚未退出历史舞台，①不符合现实，排除。
②：“社会主义终究要代替资本主义”说明社会主义制度具有强大生命力，②符合题意。
③：许多社会主义国家在各自发展中出现了挫折，但社会主义终究要代替资本主义的历史趋势没有改变，这表明资本主义社会的基本矛盾不可调和，终将灭亡，③符合题意。
④：生产力是社会发展的最终决定力量，④错误。
故本题选B。
4.A【详解】①③：“从一定意义上讲，石器决定原始社会形态，青铜器决定奴隶社会形态，铁器决定封建社会形态，蒸汽机和电力决定工业资本主义社会形态。”这一观点的合理性在于指出了生产力是人类社会发展的最终决定力量，生产力决定生产关系，①③符合题意。②：生产工具是生产力发展的标志，而不是对生产力的发展具有决定作用，而且本题强调生产力决定生产关系，排除②。④：社会形态的更替受制于生产力与生产关系的矛盾运动，排除④。故本题选A。
5.B【详解】 空想社会主义没有看到资本主义的本质和广大人民群众特别是无产阶级群众的力量，没有找到消灭资本主义社会和建立新社会的强大力量，没有找到进行社会变革的正确途径，故②③入选。故本题选B。
6.C【详解】①：《共产党宣言》的发表标志着科学社会主义的诞生，①错误。②：十月革命建立了世界上第一个社会主义国家，将马克思主义关于无产阶级革命的理论变为现实，实现了科学社会主义从理论到现实的历史性飞跃，开启了人类历史的新纪元，②正确。③：空想社会主义作为社会主义思想的源头，是科学社会主义产生的一个历史前提，③正确
④：唯物史观与剩余价值学说为科学社会主义的创立奠定了理论基石，使社会主义实现了由空想到科学的伟大飞跃，④错误。故本题选C。
7.C【详解】新民主主义革命的“新”主要体现在三个方面。其中，就领导权来说，新民主主义革命不是由资产阶级领导，而是由无产阶级领导，这一点具有决定性意义，故C正确。选项ABD均不是新民主主义革命与旧民主主义革命的根本区别，故ABD不选。故本题选C。
8 .A【详解】A：根据“有1958年天津无线电厂试制出我国第一台国产电视机，1958年国营738厂完成了我国第一部国产电子计算机的制造工作等”看出，《新中国的第一》系列节目最适合用于说明我国社会主义建设的初步实践所取得的成就，A符合题意。
B：《新中国的第一》列举的成就没有体现我国的社会主要矛盾发生了变化，B不合题意。
C：1958年是社会主义建设时期，不是坚持和发展中国特色社会主义，排除C。
D：材料着重强调取得的成就，不是恢复被长期战争破坏的国民经济，排除D。
故本题选A。
9.D【详解】①：“梅花扑鼻香”意在让广大人民充分感受到改革开放以来所创造的成就，要不断增强人民获得感，但并非鼓励人民适度享受，①不选。②：“大胆去尝试”强调的是这四十年改革开放的过程中，人们要不断解放思想，破除僵化教条思想观念，推进改革创新，②应选。③：“黄金无足色”意为虽然改革开放在现在有较大成就，但也存在不足，③不选。
④：“仍须傲霜雪”说明未来仍要坚持改革开放，积极面对发展中存在的各项问题与挑战，④应选。故本题选D。
10.D【详解】①：毛泽东思想是中国革命和社会建设实践的产物，邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想是改革开放以来党带领人民实践的产物，①说法错误。②：毛泽东思想反映的是中国革命和建设时期的面貌，②说法错误。
③④：中国共产党的一系列思想理论是马克思主义中国化的成果，都将马克思列宁主义作为理论基础，都是中国共产党集体智慧的结晶，③④正确。故本题选D。
11.B【详解】①④：该组图片表明中国共产党经过艰苦卓绝的斗争，领导中国人民站起来、富起来、强起来，该组图片也可以表达“奋斗百年路，起航新征程”，①④应选。
②：选项②的表述只符合第二幅图片，不选。
③：选项③的表述只符合第三幅图片，不选。故本题选B。
12 .A【详解】A：邓小平和习近平关于改革的论述，共同之处在于中国的事情必须按照中国的特点、中国的实际来办，A符合题意。B：走得通、走得好的路一定是人民选择的路，一定是适合中国国情的路，而不是前人没有走过的路，B错误。 C：实践是无限发展的，我们所从事的事业没有现成经验可学，需要在实践中不断探索，找到适合自己的道路。两段论述没有谈到马克思没有讲过的新事业都是没有现成经验可学，C错误。D：两段论述的共同点在于走适合中国国情的道路，D不是两段论述的共同点。故本题选A。
13 .D【详解】此题考查中国特色社会主义制度的相关知识。习近平指出，嫦娥四号任务的实现是探索建立新型举国体制的又一生动实践。美国《时代》周刊也认为这项伟大工程得以实现在于中国所拥有的完整把握经济社会各方面的制度。这表明中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障，D项正确；我国的社会主义制度并没有得到世界各国的普遍认可，A项说法错误；中国特色社会主义制度，包括人民代表大会制度这一根本政治制度，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，民族区域自治制度和基层群众自治制度的基本政治制度；以公有制为主体，多种所有制经济共同发展的基本经济制度，中国特色社会主义法律体系，以及建立在基本政治经济制度上的其他政治制度、经济制度、文化制度、社会制度等，B项说法错误；C项中的“可以广泛推广”说法错误。故本题选D。
14.D【详解】①：我国还处于社会主义初级阶段，①错误。
②：到本世纪中叶，我国将实现社会主义现代化强国的目标，②错误。
③④：依题意知，杨洁篪在中美高层对话上所表现出来的自信来自于中国特色社会主义道路、理论、制度、文化，来自于中国日益走近世界舞台中央，国际地位不断提升，③④正确。故本题选D。
15.A【解析】新时代我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，表明我国现阶段更加突出的问题是发展不平衡不充分，我们必须大力提升发展质量和效益，推动社会全面进步，①③符合题意；中国特色社会主义进入新时代，但我国社会主义初级阶段的基本国情没有变，②排除；2020-2035年，我国基本实现社会主义现代化，跻身创新型国家行列，④排除。故答案选A。
16.A【解析】实现中国梦必须进行伟大斗争，建设伟大工程，推进伟大事业，坚决反对一切削弱、歪曲、否定党的领导的言行，①②符合题意；我们要克服重大阻力，消除不 了重大阻力，③错误；中国共产党已经是马克思主义执政党，④说法错误。
17.C【详解】本题考查青年怎样实现中国梦的知识。①：中国梦归根到底是人民的梦，要主动把个人理想融入国家和民族的伟大梦想之中，为实现中国梦付出自己的努力，承担自己的责任，①正确。②：中国梦是国家梦、民族梦，但归根到底是人民的梦，②错误。③：广大青年要坚定理想信念，志存高远，脚踏实地，勇做时代的弄潮儿，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在为人民利益不懈奋斗中书写人生华章，③正确。④：材料并不能得出“要把提高创新能力和科技素养作为人生主要奋斗目标”的结论，④排除。故本题选C。
18.B【详解】①③：新篇章是实现中华民族伟大复兴的伟大梦想，实现伟大梦想必须进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南，①③正确。②表述错误。④：在全面建成小康社会的基础上分两步走建成社会主义现代化强国，④表述错误。故本题选B。
19.B【解析】题目中，“道路就是党的生命”，要坚持和发展中国特色社会主义道路，习近平总书记引用了“风景这边独好”的诗句加以强调，之所以自信“风景这边独好”是基于我党找到了适合中国实际的中国特色社会主义道路，坚定了道路自信，确立了中国特色社会主义制度，坚定了制度自信，①③正确。中国特色社会主义理论体系是指导党和人民实现民族复兴的正确理论，②排除。走自己的道路，建设有中国特色的社会主义是中国共产党理论创新和实践创新的主题，④错误。
20.D【解析】①：习近平新时代中国特色社会主义思想为发展中国家走向现代化贡献中国智慧和中国方案，但不提供具体方案，①错误。②：习近平新时代中国特色社会主义思想体现了中国文化自信而非制度自信，是中国特色社会主义建设的行动指南，不是中国制度优越性的重要保障，②错误。③④：习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，是马克思主义中国化的最新成果，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，③④正确。故本题选D。
21.A【解析】①②：“八个明确”和“十四个坚持”分别是习近平新时代中国特色社会主义思想的基本内涵和基本方略，分别回答“是什么”和“怎么办”的问题，①②正确。③：“八个明确”和“十四个坚持”分别回答了“是什么”和“怎么办”的问题，③错误的。④：“八个明确”是支撑习近平新时代中国特色社会主义思想的“四梁八柱”，④排除。故本题选A。
22.答案：C【解析】公有制是为主体是社会主义经济制度的基础，排除①。经济制度决定一个社会的基本性质和发展方向。排除④
23.B
24.B【解析】①④正确，依据题意，“国企改革的基本逻辑与宝贵经验”是坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展，推进国有经济的布局和结构调整；探索国有企业和市场经济相结合的改革之路，国有企业逐渐成为独立的市场主体； ②错误，“消除”一词说法错误； 
③错误，对保障国家安全起关键作用的是国有经济。 故选：B。 
25．B【详解】①④：材料中加快国有企业向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业集中，向关系国计民生的重要行业集中，向提供公共服务、应急能力建设和公益性等关系国计民生的重要行业集中，向前瞻性战略性新兴产业集中，说明国有企业控制国民经济命脉，在国民经济中起主导作用，要强化使命担当，推动经济高质量发展，故①④正确。②：保证国有经济绝对领导地位表述错误，故②排除。③：“降低国有企业的经营风险”说法错误。故选B。
26.A【解析】①④符合题意，我国深入推进农村集体产权制度改革，确立了农民土地使用权，保障了农民合法权益，说明股份合作制是农村集体经济的有效实现形式；②表述错误，推进农村集体产权制度改革，并不是改变了农村土地所有制；③表述错误，不能确保增加农民收入。
27.C【解析】①④表述错误。
28.B【解析】地摊经济吸引人气激发市场活力，促进非公有制经济发展，满足消费者多样化需求，方便人民生活，故①④项正确；地摊经济属于个体经济，规模很小，不属于规模化经营，故②项错误；任何创业都有风险，故③项错误。
故选B。  
[bookmark: _GoBack]29.B【解析】A不合题意，混合所有制改革并不能化对我国国有资产的监管； B符合题意，依据题意，混合所有制改革能实现多种所有制资本优势互补； C错误，混合所有制改革并未改变我国基本的经济制度； D错误，政府部门不参与国企日常经营的管理。
30.C【解析】依据教材知识，之所以必须坚持和完善社会主义基本经济制度，因为它体现了社会主义制度优越性，同我国社会主义初级阶段生产力发展水平相适应，故①④正确；国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，故不选②；生产资料公有制是社会主义经济制度的基础，故不选③。  

二、主观题（共4题，40分）
31. （10分）
【答案】①从国情出发，实事求是；②以经济建设为中心；③坚持改革开放不动摇；④顺应时代潮流，与时俱进，开拓创新等。
（言之有理，可酌情得分）
32．（10分）
【答案】①坚持党的领导和中国特色社会主义的道路自信、理论自信、文化自信、制度自信是我们打赢这场疫情防控阻击战的信心和底气。
②坚定不移地走中国特色社会主义道路，增强道路自信，为战胜疫情提供了战略定力。
③具有集中力量办大事优势的中国特色社会主义制度为战胜疫情提供了根本制度保障。
④坚持中国特色社会主义文化，增强文化自信，为战胜疫情提供了强大精神力量。
⑤疫情防控坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚定理论自信，为抗击疫情凝聚起磅礴伟力。
（言之有理，可酌情得分）
33.【答案】①新时代中国特色社会主义是中国共产党领导人民进行伟大社会革命的成果，也是党领导人民伟大社会革命的继续，必须一以贯之进行下去。（3分）
②坚持和发展中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，需要一代有一代中国共产党人和人民的接续奋斗。（3分）
③一以贯之坚持和发展中国特色社会主义，是我们取得辉煌成就、继续“引领时代”，书写十四亿中国人民伟大奋斗的历史新篇章的要求。（2分）
④中国特色社会主义事业作为前无古人的开创件事业，前进道路上不可能一帆风顺。因此，必须坚持马克思主义的发展观点，发挥历史的主动性和创造性，一以贯之将新时代中国特色社会主义进行下去，才能实现民族复兴。（2分）
【解析】
本题以要把新时代中国特色社会主义一以贯之进行为背景材料设置有关问题，考查考生运用所学知识分析问题和解决问题的能力。本题要求结合材料，运用所学知识，论证为什么要把新时代中国特色社会主义一以贯之进行下去，本题属于原因类试题。
34.【答案】该观点片面（1分）
（1） ① 改革开放40年来，非公有制经济是我国社会主义市场经济重要组成部分，在坚持公有制主体地位和发挥国有经济主导作用前提下推动经济社会的发展，（2分）民营经济在支撑经济增长、促进创新、扩大就业就业、增加税收等方面发挥着重要作用，必须毫不动摇鼓励、支持、引导民营经济发展。（3分）
② 公有制为主体，多种所有制经济共同发展是我国的基本经济制度，国有经济是国民经济的支柱，在经济发展中起主导作用。（2分）
③ 新时代坚持和发展中国特色社会主义，必须坚持和完善我国社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。（2分）
